

Strecha pre váš nápad 2022

Nitrianska komunitná nadácia v spolupráci so spoločnosťou BMI Slovensko, s. r. o. podporila, v rámci grantového programu Strecha pre váš nápad 2022 až 15 verejnoprospešných projektov pre Základné školy v Nitrianskom kraji, celkovou sumou 18 212,02 Eur.

Od semiačka k zdravej desiate – Základná škola, Pri Podlužianke 6, Levice – 1 060 €

Zámerom projektu je vybudovať v areáli školy záhradku s vyvýšenými záhonmi, kde si žiaci dopestujú zeleninu, drobné ovocie aj bylinky. Produkty využijú k príprave zdravej desiaty podľa receptov, ktoré budú súčasťou žiackeho receptáru (ten bude zverejnený aj na webe školy). V minulosti už žiaci pestovali zeleninu v kvetináčoch na terase, nevýhodou však bol malý priestor, ktorý sa dal na tento účel využiť. Žiaci budú zapojení do vytvorenia záhradky a samotných pestovateľských prác. Súčasťou projektu bude beseda s odborníkom na zdravú výživu a podujatie Deň zdravej desiaty.

Eko vyučovanie v zrekonštruovanom Átriu – Základná škola, Saratovská ul.43, Levice – 991,41 €

Projekt je zameraný na zrekonštruovanie školského Átria a okolia školy pre potreby výchovno-vzdelávacieho procesu. Potrebne je vyčistenie átria (ktoré je v havarijnom stave), na ktorom sa budú aktívne podieľať žiaci (hrabanie, zber lístia), následne by vybudovali vyvýšené záhony o rozmeroch 3 x 1,5 m, osadili kompostéry, vysadili kríky a rastliny, namaľovali pôvodné hracie prvky (preliezka, hojdačka). O átrium sa budú žiaci starať v rámci predmetu Pracovné vyučovanie. Pred budovou školy oživia záhony ruží výsadbou nových kríkov alebo stromčekov, pri príležitosti Dňa Zeme si každá trieda pred budovou školy vysadí jednu okrasnú tuju v aktivite pod názvom: Vysad'me si svoj strom a starajme sa oň.

IT vybavenie – Základná škola s materskou školou Hájske – 1 300 €

Zámerom projektu je zakúpenie 4 notebookov, ktoré učitelia potrebujú pri práci s interaktívnymi tabuľami, ktoré už škola vlastní. Učitelia si musia nosiť vlastné notebooky, nie každý však má vhodné koncovky k pripojeniu k interaktívnej tabuľi, takže tabule nevedia využiť,

ako by potrebovali. Pre žiakov je vyučovanie prostredníctvom interaktívnych tabúl zaujímavejšie, a vďaka interaktívnym testom aj odpoveď a opakovanie jednoduchšie. Školu navštevujú aj integrovaní žiaci s mentálnou retardáciou, ADHD, dysgrafiou, dislexiou, pre ktorých je takáto forma výučby veľkým uľahčením.

Viac športu pre deti z Bánova – Základná škola s materskou školou Bánov – 1 300 €

V ZŠ s MŠ Bánov prebiehajú dokončovacie práce na novej atletickej dráhe a doskočisku. Grant žiadajú na vytvorenie streetworkoutového ihriska (vertikálny rebrík, bradlá, vrchné horizontálne rúčkovanie), ktoré sa bude nachádzať vo vnútornej voľnej ploche atletického oválu. Ihrisko by prispelo k vytvoreniu komplexného športového areálu pre žiakov, kde by trávili čas nielen na hodinách Telesnej výchovy, ale aj počas športových podujatí a v popoludňajších hodinách. Počas júna zorganizujú už tradičný Olympijský deň plný športových disciplín a súťaží.

Zážitkový EKO Areál Vedka Edka – Základná škola, Nábřežná 95, Nové Zámky – 1 300 €

Projekt je zameraný na úpravu a renováciu vyčlenenej časti školského areálu v exteriéri ZŠ. Súčasťou areálu budú nové lavičky (žiadané z grantu), náučný chodník pozostávajúci z informačných tabúl o flóre okolia školy, hmyzí hotel, vtáčie búbky a pocitový chodník. Do realizácie budú zapojení žiaci, zamestnanci, ale i rodičia žiakov školy. Žiaci budú počas pracovného vyučovania a technickej výchovy vyrábať vtáčie búbky, hmyzí hotel, informačné tabule. Na hodinách prírodovedy a biológie si pripravia texty a obrázky na informačné panely. Zapoja sa do pomocných činností pri realizácii a výstavbe pocitového chodníka. Výsledkom bude zrenovovaný areál na výchovno – vzdelávací proces a relaxáciu.

Učíme sa zábavne a hravo v záhrade – Základná škola Rozmarínová ul. 1, Komárno – 1 297,31 €

Školský dvor je miesto, ktoré poskytuje neskutočne veľa možností na rôzne aktivity, pri ktorých deti objavujú a učia sa. Najmä ak je k tomu vytvorený priestor, ktorý im to bude umožňovať. Preto sa autori projektu rozhodli v nevyužitej časti areálu školy vybudovať školskú záhradu. Vybudujú tu 3 vyvýšené záhony. Pri výbere rastlín zohľadnia zachovanie biodiverzity regiónu, nakoľko v záhrade plánujú postaviť aj hmyzí hotel. Vybrané druhy rastlín ako bylky, okrasné rastliny, lúčne rastliny prilákajú do školy viac hmyzu a vtáctvo. Počas realizácie projektu sú naplánované besedy na témy Liečivé bylky a ich využitie, Výsadba a starostlivosť o rastliny, Hmyz okolo nás. Besedy budú zabezpečené rodičmi a starými rodičmi, prípadne inými odborníkmi v danej oblasti.

Tam, kde včela bzučí, a stehlík spieva... – Základná škola Komenského 37, Tekovské Lužany – 712 €

Na jar 2022 začali v areáli ZŠ Tekovské Lužany budovať ekoučebňu, ktorú si žiaci pomenovali Včelí raj. Cieľom projektu je rozšíriť učebňu o kríky, rastliny a dreviny, za pomoci ktorých prilákajú opel'ovače a vrátia život na školský dvor. Prostredníctvom praktických a vzdelávacích aktivít sa žiaci naučia, ktoré kríky a byliny sú užitočné pre ľudí, ale prirodzene poskytnú aj úkryt a potravu spevavcom, včelám či motýľom. Deti absolvujú prednášku s včelárom z OZ Včielkovo (ukážka včelárskych pomôcok, včelích produktov, Medové raňajky) a naučia sa vyrábať sviečky z medzistienok. Taktiež sa zapoja do výroby lavičiek z guľatiny, výsadby a prípravy záhonov.

Ekoučebňa – Základná škola s materskou školou Maňa – 1 300 €

V ZŠ s MŠ Maňa chcú prostredníctvom projektu zlepšiť súčasnú situáciu v oblasti zvyšovania povedomia o zmene klímy – vytvoriť ekoučebňu s príslušnou infraštruktúrou v areáli školy. Konkrétne vybudujú so žiakmi na hodinách Techniky a Pracovnej výchovy vyvýšené záhony s bylinkami a úžitkovými rastlinami, pocitový chodník z rôznych prírodných materiálov, hmyzie domčeky, náučný chodník s informačnými tabuľkami o faune a flóre regiónu, so zameraním na vodozádržné opatrenia a zlepšenie biodiverzity a zelene. Na zavlažovanie vysadených rastlín budú používať dažďovú vodu.

Chceme naplno cvičiť aj v zime – Základná škola, Školská 197/10 Cabaj - Čápor – 1 200 €

V základnej škole absentuje telocvičňa. V čase priaznivých poveternostných podmienok sa na cvičenie využíva asfaltová plocha v areáli školy, prípadne okruh okolo trávnej plochy. Počas zimných mesiacov žiaci môžu cvičiť v jednej triede upravenej na cvičenie. Problémom je práve delenie tried na 2. stupni na hodinách telesnej a športovej výchovy, pretože do provizórnej "telocvične" sa z kapacitných dôvodov dostane len jedna skupina triedy. Cieľom projektu je zakúpiť gymnastický koberec (a iné gymnastické pomôcky) a umiestniť ho na chodbe školy. Tak by boli vytvorené bezpečné podmienky na cvičenie aj pre druhú skupinu triedy. Gymnastický koberec by sa využil počas Dňa športu alebo Olympijského dňa.

Deti v pohybe v "Škole, ktorej to myslí" – Z SRRZ - RZ pri Základnej škole Bešeňov – 1 300 €

Do školského ihriska sa od odovzdania budovy Základnej školy neinvestovalo (od roku 2006). Momentálne obsahuje iba 2 pôvodné futbalové brány a 2 trampolíny, ktoré škole darovali rodičia žiakov. Zámerom projektu je vytvoriť školské ihrisko, kde by mohli byť deti v pohybe od jari do jesene. V areáli chýbajú akékoľvek vonkajšie hracie prvky, napr. preliezky, lanová pyramída, balančné lanové prvky a podobne. Realizáciou projektu chcú podporiť rozvoj pohybových schopností žiakov. Na školskom ihrisku budú môcť žiaci tráviť nielen čas prestávok, ale priestor sa bude využívať aj na realizáciu vyučovacích hodín telesnej a športovej

výchovy, či na mimovyučovacie aktivity v Školskom klube detí. Škola nemá právnu subjektivitu, preto predkladateľ je Rodičovské združenie.

Funkčná dráha pre deti – Základná škola, Školská ul. 14, Levice – 1 260 €

Počas pandémie absentovali u detí pohybové aktivity a šport, čo sa začína odzrkadľovať na ich kondícii a zdraví. Deti počas lockdownu mali minimalizovanú možnosť pohybu v rámci športových aktivít, čo sa odrazilo na návykoch k pasívnejšiemu životnému štýlu. Prostredníctvom projektu chcú vytvoriť dráhu, kde si budú žiaci trénovať a zlepšovať kondíciu a koordináciu na funkčných pomôckach (závesné popruhy – TRX, balančné podložky- BOSU, žinienky, trampolíny s držadlom). Zároveň ich chcú motivovať k pravidelnému pohybu a k aktívnejšiemu životnému štýlu a k osvojeniu si základov pohybovej a športovej prípravy hravou formou. Plánujú vytvoriť aj podujatie pre rodičov a deti, počas ktorého si môžu medzi sebou zasúťažiť a spoločne si zašportovať. Podujatie bude formou DOD a chceli by ho pravidelne opakovať s menšími obmenami, vždy k nejakej príležitosti (napr. deň zdravia, deň detí, deň športu a pod.)

Bio záhradky na školách s využitím dažďovej vody – Základná škola s materskou školou, Jasová 7 – 1 300 €

Žiaci školy v spolupráci s učiteľmi vytvoria záhradky vo vyvýšených záhonoch, kde si dopestujú vlastné biopotraviny. Zasadia semienka, priesady, o ktoré sa budú starať a súčasne budú sledovať proces ako malé semiačko a rastlinka vyrastie do chutného a jedlého plodu s ich pričinením. Taktiež by zachytávali dažďovú vodu do sudov, ktorú by následne využili na polievanie záhonov. Týmto by chceli žiakom praktickou formou ukázať, akými spôsobmi sa dá biologicky dopestovať zelenina a ovocie a vštepiť im tak vzťah k tradícii našich predkov, ktorí si vo veľkej miere dopestovali všetko sami. Zároveň, aby si viac vážili potraviny. V rámci projektu by spravili aj Deň zdravej výživy, kde by pozvali rodičov žiakov. Zrealizovali by tu workshop o dôležitosti konzumácie lokálnych potravín z hľadiska zdravia a tiež aj v rámci znižovania uhlíkovej stopy.

Vertikálna záhrada – Základná škola, Fatranská 14, Nitra – 1 291,30 €

Zámerom projektu je vybudovať vertikálnu stenu - stenu zo živých rastlín a rozšíriť tak pôsobenie na žiaka o environmentálny rozmer so zámerom učiť žiakov zaujať správny postoj k životnému prostrediu, rozvíjať praktické zručnosti žiakov, ako aj budovať sociálne vzťahy – spolupráca žiakov I. a II. st. V súčasnosti takmer holú stenu, zdobenú len nástenkami, by premenili na zelenú vertikálnu záhradu o rozmere zhruba 2,4 x 1,6 m, ktorá by, vďaka prítomnosti veľkého množstva okien, mala ideálne podmienky pre svoj rast. Vytvoril by sa tak nový vzdelávací priestor pre množstvo aktivít realizovaných počas vyučovania napr. na hodinách biológie, geografie či fyziky. Žiaci by vlastným pozorovaním pochopili význam zelených rastlín pre kvalitu ovzdušia a tým aj celkovú klímu prostredia, v ktorom žijú. Do realizácie zapoja žiakov, učiteľov i školníkov.

Zelené kráľovstvo pod priesračnou strechou – Základná škola s materskou školou, Jur nad Hronom 284, 935 57 – 1 300 €

Cieľom projektu je vybudovať v školskom areáli skleník s vyvýšenými záhonmi, so zavedeným kvapkovým systémom zavlažovania a so zariadením zachytávajúcím dažďovú vodu. Chcú tak naučiť žiakov správne využívať vodu, ako vzácny zdroj, ktorým disponujeme a zároveň ich naučiť využívať dopad slnečného žiarenia na zem. Tiež im chcú priblížiť problematiku kompostovania, aby to oni mohli ďalej učiť aj svojich rodinných príslušníkov v domácom prostredí. Úsilím pedagógov je naučiť žiakov ekologicky myslieť na hodinách biológie, fyziky, ekológie a technickej výchovy. Vytiahnutie žiakov z prostredia školy a triedy do exteriéru by mohla byť správna cesta, ako opäť priviesť žiakov k záujmu o prírodu a ochranu nášho ekosystému.

My sme malí objavitelia – Obec Kravany nad Dunajom (za ZŠ s MŠ) – 1 300 €

Projekt je zameraný na vytvorenie oddychovej zóny v areáli školského dvora, ktorý bude slúžiť ako priestor na zážitkové vyučovanie, na oddych v popoludňajších hodinách, činnosti pre ŠKD a pre činnosti MŠ, podujatia s rodičmi. Zatiaľ škola nemá na dvore vybudovaný priestor na výuku a tvorenie v exteriéri. V oddychovom kútiku by boli vyučovacie hodiny prvouky, prírodovedy, vlastivedy a rôzne činnosti pre deti z MŠ netradičnou formou vyučovania - pozorovanie, skúmanie, objavovanie. Radi by tiež so žiakmi vysadili v okolí medonosné kvety, bylinky či trvalky do kvetinových záhonov. Kvety zabezpečia zo susednej strednej školy, kvetinové záhony spravia spolu s rodičmi a žiakmi. Škola nemá právnu subjektivitu, zriaďovateľ ZŠ je obec.